
Y ABC-ul managementului financiar
(Unde A = analiză, B = bugetare, C = comunicare)

România
Administraţia locală Skarsterlân (Olanda)
Administraţia locală Mediaş (România)
1 ianuarie 2008 - 30 iunie 2009
€ 67.167,14

Obiectivul proiectului
Să contribuie la tranziţia de la un sistem de administraţie locală vechi la un
management modern în administraţia publică, în baza principiilor şi cerinţelor
Uniunii Europene, şi la un management financiar intern sănătos şi transparent în
cadrul primăriei Mediaş.

Sumar proiect
Proiectul a abordat problema managementului intern al primăriei Mediaş, cu
accent pe managementul financiar, însă au fost tratate şi alte probleme
menţionate în manualul LOGO East, cum ar fi integritatea, transparenţa şi
comunicarea cu cetăţenii. Funcţionarii publici şi specialiştii externi au lucrat umăr la
umăr la elaborarea unor diferite modele de planificare multianuală şi corelare a
planificării strategice cu procedurile de bugetare şi cele financiare sănătoase, în
vederea îmbunătăţirii capacităţii manageriale a primăriei Mediaş. Experţii în
comunicare au colaborat în livrarea unor instrumente de comunicare vizuală,
planificare fiscală pentru crearea unu buget cuprinzător, corect, oportun şi
transparent pentru cetăţeni.

Date de bază
Mediaş, având o populaţie de 55,000 locuitori, este cel de-al doilea oraş ca mărime
în judeţul Sibiu. Mediaş este cel de-al doilea centru industrial regional ca mărime,
în special în domeniul exploatării gazului metan. Oraşul se mândreşte cu o
arhitectură impresionantă şi diversificată, cu fortificaţii medievale, şi este unul
dintre cele mai bine conservate centre istorice din regiune.

Analiza problematicii
Problema majoră abordată de proiect a fost provocarea pe care o întâmpină
autorităţile locale din România în adoptarea unei dimensiuni, cerinţe şi metode
europene în locul sistemelor lor vechi. Proiectul urmează iniţiativei LOGO East I,
care a accentuat noile provocări - susţinerea funcţionarilor publici (şi anume a
directorilor) în iniţierea unor politici şi reforme administrative cu scopul de a
îmbunătăţi finanţele publice locale în două direcţii: probleme de management şi
comunicarea cu cetăţenii.Pr
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Implementarea proiectului
Proiectul a demarat cu efectuarea unei analize a situaţiei actuale în managementul
financiar al primăriei Mediaş, care a fost schiţată treptat în faţa consiliului local
Mediaş, şi prezentată echipei de conducere în versiune tipărită (75 bucăţi în limba
română şi 15 bucăţi în limba engleză). Directorii au primit un produs de lansare
care cuprinde o analiză realistă a sistemului financiar, cu limitele şi libertăţile şi
consiliere privind paşii următori. S-a elaborat un ghid practic, şi a fost livrat la
primăria Mediaş, cuprinzând un sumar al temelor dezbătute în privinţa planificării
(financiare) şi a îmbunătăţirii managementului financiar. Au fost redactate două
broşuri în cadrul proiectului, vizându-i pe cetăţeni, prima prezentând ,Taxe şi
impozite în Mediaşi pentru anul 2009’, iar a doua cu titlul ,Investiţii în Mediaş în
2009’. De asemenea, a fost conceput un ghid practic care prezintă toate
experienţele dobândite în cursul implementării proiectului. S-au achiziţionat
echipamente pentru ghişeele de taxe şi 15 reprezentativi ai departamentelor
primăriei au dobândit cunoştinţe în managementul proiectelor: planificare,
strategie şi tactici.

Managementul procesului
Proiectul a fost conceput astfel încât să combine managementul financiar românesc
cu tipul de administrare ierarhică clasică cu modelul de management olandez
creativ şi orientat pe rezultate, într-o organizare unitară şi integrată a problemelor
publice, în care sunt definite clar rolurile şi responsabilităţile tuturor părţilor
implicate. Rezultatele proiectului au arătat că există o mentalitate în rândul
funcţionarilor publici care refuză instinctual iniţiativa, chiar dacă există o voinţă
interioară, interes şi entuziasm din partea echipei de conducere în sensul
dezvoltării. S-au făcut demersuri pentru identificarea instrumentelor aferente
pentru implementarea unui management nou, însă evident punerea lor în practică
va necesita timp. Un management financiar intern sănătos este încă în dezvoltare
în cadrul primăriei Mediaş. Provocarea abordării o constituie găsirea unor
instrumente şi mijloace structurale funcţionale (atât în sensul resurselor umane, cât
şi financiare), şi adoptarea unui limbaj mai apropiat de client.

Recomandări: experienţe pozitive şi negative
• Obţinerea acordului factorilor cheie de decizie în aceste iniţiative, pentru

evitarea situaţiei în care şefii de departamente sunt ‘forţaţi’ să urmeze
proiectul.

• Explicarea cu multă grijă şi clară a schimbărilor la nivelul conducerii, însă şi în
faţa altor funcţionari publici.

• Utilizarea experienţelor altora (în acest caz, ale Skarsterlân) în explicarea faptului
că toţi beneficiază de efectele acestor reforme.

• Organizarea unor întâlniri regulate (de exemplu o dată pe lună) cu participarea
tuturor şefilor de departamente şi elaborarea comună a unor măsuri şi schimbări.

• Asigurarea bunei comunicări cu cetăţenii.
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